JJOHCKOW rOCYAAPCTBEHHbIWA TEXHUYECKUIA YHUBEPCUTET

YMNPABJIEHVUE ANCTAHUMOHHOIO OBYYEHWA U MOBbBILLEHNA
KBAJTMOUKALINN

Kacdeapa «/IMHrBUCTUKA U MHOCTPAHHbIE A3bIKK»

YYHEBHO-METOANYECKOE
NMOCOBUE

no AnCUuUrIMHe

«NHOCTpaHHbIN
a3bik(HeMeLuKnin)»

ABTOpbI
bax<yTknHa H.B.
CnHenblUmKkoBa J1:B.

PoctoB-Ha-[loHy, 2015



=

)

YnpaBneH1e ANCTaHUMOHHOIO 06y4YeHNs 1 NOBbILLEHMS KBanuduKaLmm

MHOCTpaHHbIN A3bIK (HEMELIKMI)

AHHOTauUuusA

Llenbto aaHHolM paboTbl ABNSETCA BblpaboTKa HABLIKOB U yMe-
HWUI M3YYaloLLIEero U NPOCMOTPOBOIO YTEHUS!, aHHOTUPOBAHUSI TEKCTOB
NpodheCccMoHaNbHON HaNpaB/IEHHOCTU Ha HEMELIKOM SA3bIKE.

MeToanyeckmne ykasaHusl coaep)XaT Hay4yHO-TEXHUYECKMe Tek-
CTbl, JIEKCUYECKME MMHMMYMbI K HUM, NPEATEKCTOBLIE N MOCIETEKCTO-
Bble YMNpa)HEHWS.

MpeaHa3HayeHo NS CTyAeHTOB HanpasneHus 141200 «Xono-
AWNbHAsi KpMOTreHHast TEXHMKA M CUCTEMbI XMn3HeobecneveHms»

ABTOpbI

CT. npernogasaTesb
baxxyTkuHa H.B.

CT.npenogasaTesb
CuHenbwmkoBa J1.B.



yllpaBJIEHMe AUCTAHIIMOHHOTO O()y‘{eH[/IH U MMOBBIILIEHU A KBaJIl/l(bl/lKaLLI/Il/l

MHOCTpaHHbIN s13bIK (HEMELIKUI)

OrnasneHue

Aufgabe 1. Benutzen Sie folgende Worter zum Verstehen des
LIS 4
Aufgabe 2. Lesen Sie folgenden Text........cccveeeiieineniiennnnnn, 4
Aufgabe 3. Bestimmen Sie die Satzfolge im jeden Satz..
Bilden Sie 3 Fragesatse zum TexXt. .....cccovveveiiiiiiiiiiieeeeeeeeee e 4
Aufgabe 4. Benutzen Sie folgende Worter zum Verstehen des
IS 4
Aufgabe 5. Lesen Sie richtig folgende Wortgruppen. Finden
Sie entspechende russische Aquivalente zu diesen Wortgruppen. .. 5
Aufgabe 6. Annotieren Sie folgenden Text: ........cccvveeiieennnnn. 6
Aufgabe 7. Beantworten Sie folgewnde Fragen zum Text: ... 7
Aufgabe 8. Benutzen Sie folgende Worter zum Verstehen des
QLI PP 7
Aufgabe 9. Lesen Sie richtig folgende Wortgruppen. Finden
Sie entspechende russische Aquivalente zu diesen Wortgruppen. .. 8
Aufgabe 10. Referieren Sie den Text. ....cooovvvviiiiiiiiiiniiennnnnn, 9
Aufgabe 11. Beantworten Sie folgewnde Fragen zum Text:.. 9
Aufgabe 12. Benutzen Sie folgende Woérter zum Verstehen
S TEXEES: wuuiiiiiiieerrnrrss s s s s s e er e s s e s s s e e e e e s e e e e s e errr e e e neeeennns 9
Aufgabe 13. Lesen Sie richtig folgende Wortgruppen. Finden
Sie entspechende russische Aquivalente zu diesen Wortgruppen. .10

Aufgabe 14. Annotieren Sie den Text.: ......cccevvvviiiiiiniinnnnns 11
Aufgabe 15. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text: ...13
Aufgabe 16. Referieren Sie folgenden Text. ........cceeeveveennen. 14
Aufgabe 17. Teilen Sie den Text in Abschnitte ein und
betiteln Sie. .ivvrrriiii e —————— 15



N praBJIeHI/Ie AUCTAHIIMOHHOTO O6y'{EHI/IH W NMOBbIIIEHHU A KBaﬂI/I(l)I/IKaLU/II/I

MHOCTpaHHbIN s13bIK (HEMELIKUI)

Aufgabe 1. Benutzen Sie folgende Worter zum
Verstehen des Textes:

die Kaltetechnik — xonogmnbHble yCTaHOBKM

der Bereich — obnactb, cdepa, ananasoH

einsetzen — npuMeHsTb, BHEAPATH

kiihlen — oxnaxgaTtb

die Ware(en) — ToBap

das Lageshaus — cknag

der Geschaftsraum — odmcHoe nomelleHne

die Datenverarbeitungsanlage — cucrema o6paboTku gaHHbIX

der Technikraum — TexHM4eckoe nNomeLleHne

temperieren — perynupoBaTtb TemMnepaTtypy

das Gewerbegebaude — koMMepueckoe 3aaHne

die Klimaanlage — koHaMUMOHEP

das Verfahren — cnoco6

der Kompressionskélteprozess — npouecc oxnaxaeHust nyTém
oKaTUs

der Absorptionskalteprozess — npouecc oxnaxaeHus nyTém no-
rnouweHuns

Aufgabe 2. Lesen Sie folgenden Text.
Kaltetechnik hat viele Einsatzbereiche

Kaltetechnik wird in den unterschiedlichsten Bereichen
eingesetzt. Sie kiihlt Waren in Lagerhdusern, Lebensmittel in
Geschaftsraumen,  elektronische  Datenverarbeitungsanlagen in
Technikrdumen und temperiert ganze Biro- und Gewerbegebdude im
Sommer Uber Klimaanlagen. Innerhalb industrieller
Produktionsprozesse spielt Kaltetechnik ebenfalls eine wichtige Rolle.
Die  beiden Hauptverfahren der  Kaltetechnik sind der
Kompressionskalteprozess und der Absorptionskélteprozess.

Aufgabe 3. Bestimmen Sie die Satzfolge im jeden Satz..
Bilden Sie 3 Fragesatse zum Text.

Aufgabe 4. Benutzen Sie folgende Worter zum
Verstehen des Textes:

das Gefrierfach — Mopo3unbHas kamepa
der Gefrierschrank — Mmopo3unbHas kamepa
der Keller — nogsan

konstant — NOCTOSIHHBIV

das Stroh — conoma
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das Natureis — npupoaHbIvi nén

das Fach — notok

in Beriihrung kommen — BOWTW B KOHTaKT
auftauen — oTTanBaTb, pa3MoOpaXxmBaTb, pacTanaMeaTb
bestlicken — o6opynoBaTtb, 3anpaBnsTb
eine miihsame Sache! — ytomutensHoe geno!
verdichten — ynnoTHsATb

der Druck — paBneHue

nachlassen — ocnabeBatb, CHMXaTbCS

sich abkihlen — oxnaxaaTtbcs

spriihen — pacnbinatb

beruhen auf Dat. — ocHOBbIBaTbLCS Ha...

sich ausdehnen — pacwmpsiTbcs

die Diise — conno

das Verdichten — ynnotHeHue

drosseln — cokpaliaTtb

das Vorkiihlen — npeaBapuTenbHoe oxnaxaeHue
nachstromende Luft — BbiTekatowmin Bo3gyx
verdampfen — ncnapsatbcs

entziehen — 3abupaTtb

sinken — cHWXxaTb

die Kihlrippen — oxnaxaatowme pebpa

der Kreislauf — uukn

anhalten — 3agepxuBaTbcs

anzeigen — nokasbiBaTb, COO6LWATbL

es geht wieder los — HaunHaeTcs cHoBa
gasformig — razoobpasHbiit

sich zerlegen lassen — packnagbiBaTbCs

der Sauerstoff — knucnopoa

der Stickstoff — azor

die Edelgase — 6naropoaHbliii ra3

gewinnen — gobbiBaTb

das SchweiBen — cBapka

der Feuerléscher — orHeTywwmTeNb

Aufgabe 5. Lesen Sie richtig folgende Wortgruppen.
Finden Sie entspechende russische Aquivalente zu
diesen Wortgruppen.

Professor fiir Maschinenbau; der Behalter mit Wasser; sich mit
Kaltetechnik beschaftigen; zu Lindes Zeiten; der Keller mit konstant
niedriger Temperatur; mit Holz und Stroh isolieren; mit Natureis
kiihlen; im Winter; in der warmen Jahreszeit; aus Warme Kalte

5
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machen; bei jeder Sprdydose beobachten; sich auf dem Effekt
beruhen; unter dem Nullpunkt verdampfen; das Innere des
Kdhlschrankes; mit dem Kompressor verdichten; (iber die Kihlrippen;
auf der Hinterseite des Kihlschrankes; die Luft flissig machen; bei
Temperaturen unter -189 Grad; zum SchweiBen.

Aufgabe 6. Annotieren Sie folgenden Text:
Carl von Linde macht Luft fliissig

Carl Paul Gottfried Linde wurde am 11. Juni 1842 in Berndorf in
Oberfranken geboren. Er studierte an der technischen Hochschule in
Zirich und wurde Ingenieur. Ab 1868 war er Professor fiir
Maschinenbau an der technischen Hochschule in Minchen. Linde
beschéftigte sich mit Kaltetechnik, sprich mit Maschinen, die Kalte auf
kiinstliche Art und Weise erzeugen. Vielleicht sagt ihr jetzt: wenn im
Sommer man Eis haben will, stellt man einfach einen Behalter mit
Wasser ins Gefrierfach. So einfach war das zu Lindes Zeiten jedoch
noch nicht. Damals gab es namlich noch keine Kiihl- oder
Gefrierschranke im heutigen Sinne. Wollte man Nahrungsmittel oder
Getranke kiihlen, so hatte man dafiir in der Regel zwei Méglichkeiten:
entweder man besaB3 einen tiefen Keller mit einer konstant niedrigen
Temperatur oder man nutzte einen Eisschrank, einen z. B. mit Holz
oder Stroh isolierten Schrank, der mit Natureis gekihlt wurde. Das Eis
befand sich in einem separaten Fach und kam nicht mit den
Lebensmitteln in Beriihrung. Dazu musste im Winter Natureis z. B. aus
Seen oder Fliissen in transportable Stiicke geschlagen und in sehr
kiihle Eiskeller gebracht werden, in denen es auch im Sommer
moglichst nicht auftaute. In der warmen Jahreszeit brachte der
Eismann diese Eisblocke dann in die Haushalte, die damit ihre
Eisschranke immer neu bestlickten, sobald der letzte Eisblock
weggetaut war. Eine mihsame Sache! Linde entwickelte ab 1876
Kéltemaschinen, die aus Warme Kalte machten. Das klingt fast nach
Zauberei, so funktionieren aber bis heute unsere Kihlschranke. Das
Linde-Verfahren... Wenn Gase verdichtet, also zusammengepresst
werden, erwarmen sie sich. Wenn sie sich wieder entspannen, der
Druck also nachlasst, kiihlen sie sich ab. Diesen Effekt, der Joule-
Thomson-Effekt heiBt, kdnnt ihr bei jeder Spraydose beobachten: je
langer man spriht, desto kalter wird die Dise. Das sich die Flasche
selbst abkiihlt beruht auf einem anderen Effekt. Der Joule-Thompson-
Effekt wirkt nur, wenn sich Gas ausdehnt, und das ist nennenswert
erst an der Dise der Fall. Wird das Gas nach dem Verdichten
abgekihlt und dann der Druck wieder gedrosselt, wird das Gas noch

6
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kdlter. Wendet man dieses System mehrere Male nacheinander an,
kann man die Luft sehr stark abkiihlen. Die bereits abgekiihlte Luft
kann man dann wieder zum Vorkihlen der nachstromenden, noch
warmen Luft nutzen. Im Kdihlschrank kommt das Linde-Verfahren
folgendermaBen zum Einsatz: Im Kiihlschrank befindet sich ein
spezielles flussiges Kihlmittel, das schon ab Temperaturen unter dem
Nullpunkt verdampft. Das Innere des Kiihlschranks mit 4-8 Grad
Celsius fiihrt also dazu, dass das Kiihimittel verdampft. Bei diesem
Vorgang wird der Umgebung Warme entzogen, die Temperatur im
Kihlschrank sinkt. Nun wird das Kuhimittel aus dem Kihlschrank
herausgesogen und mit einem Kompressor verdichtet. Es erwarmt
sich und gibt Warme Uber die Kiihlrippen auf der Hinterseite des
Kihlschrankes ab. Mit Hilfe des Linde-Verfahrens wird so die warme
Luft aus dem Inneren nach drauBen transportiert. Ist es im
Kihlschrank kalt genug, wird der Kreislauf so lange angehalten, bis
der Thermostat anzeigt, dass wieder Kiihlung nétig ist, dann geht’s
wieder los. Mit dem nach ihm benannten Verfahren gelang es Linde
auch, Luft flissig zu machen. Bei —189 Grad Celsius geschieht dies
namlich. Man spricht vom ,Siedepunkt® der Luft. Bei Temperaturen
unter —189 Grad ist Luft flissig, dariiber gasformig. Fliissige Luft lasst
sich in ihre Bestandteile zerlegen: Sauerstoff, Stickstoff, Argon und
weitere Edelgase, die in der Luft enthalten sind, kann man auf diese
Weise gewinnen. Argon etwa wird zum SchweiBen, in Feuerldschern
und Glihbirnen verwendet.

Aufgabe 7. Beantworten Sie folgewnde Fragen zum
Text:

1.Wodurch ist Carl von Linde berihmt?

2.Wo wurde er geboren?

3.Wo studierte Carl von Linde?

4.Wie konnte man friiher Nahrungsmittel kiihlen?

5.Wie bewahrte man das Natureis im Sommer auf?

6.Worin besteht der Joule-Thomson Effekt ?

7.Wie kommt das Linde-Verfahren im Kihlschrank zum Einsatz?
8.Was gelang Linde mit dem nach ihm benannten Verfahren?
9. In welche Bestandteile Iasst sich die fllissige Luft zerlegen?

Aufgabe 8. Benutzen Sie folgende Worter zum
Verstehen des Textes:

das Kaltemittel — oxnagutenb
die Warmeenergie — Tennosas 3Heprus

das Kihlgut — oxnagutenb
7
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die Umgebung — cpena, okpyxeHne

der Unterschied — paznnuune

entgegen — HaNpoT1B

sogar — aaxe

der Gegenstand — npeamet

lediglich — ncknounTensHo

entlang — Bgonb

die Stelle — mecto

niedrig — HU3KKiA

definieren — onpepensitb

die Warmelibertragung — nepeHoc Tenna

die Kélteanlage — xonoamnbHas ycraHoBka

einsetzen — ncnonb3o0BaTb

der Druck — naBneHune

die Warme — Tenno

aufnehmen — npuHumMaTh

abgeben — oTtaaBaTtb

Ublicherweise — 06bI4HO

die Zustandsanderung — n3mMeHeHue COCTOSIHUS

erfolgen — nponcxoanTb

geschlossen — 3aKpbITblIii

offen — OTKpbITHIN

das Arbeitsmedium — pabouas cpega

eng — y3Kui

der Sinn — cMbIcn

die Verdampfung — ucnapexue

die Kaltemischung — oxnaxpaatoLias cMecb

die Mischungs- oder Losungsreaktion — peakumsi Ha CMelLUBa-
HWE U pacTBOpPEHHUE

die Regeneration — pereHepauus

der Verfliissiger — koHaeHcaTop

die Absorptionskaltemaschine — abcop6UMOHHbIN X0N0ANTBHUK

Aufgabe 9. Lesen Sie richtig folgende Wortgruppen.
Finden Sie entspechende russische Aquivalente zu
diesen Wortgruppen.

Von dem Kihilgut zur Umgebung; der Unterschied zum
KihImittel; ein Kaltemittel in einem Kaltezyklus; in der lage sein; zu
einer Stelle transportieren; bei niedriger Temperatur; bei niedrigem
Druck; bei hoherer Temperatur; die Warme abgeben; als
Arbeitsmedium einsetzen; in einer Kaltemischung geschehen.

8
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Aufgabe 10. Referieren Sie den Text.
Kaltemittel

Kaltemittel transportieren Enthalpie (das heiBt Warmeenergie)
von dem Kihlgut zur Umgebung. Der Unterschied zum Kiihimittel ist,
dass ein Kaltemittel in einem Kaltezyklus dies entgegen einem
Temperaturgradienten tun kann, so dass die Umgebungstemperatur
sogar hoher sein darf als die Temperatur des zu kihlenden
Gegenstandes, wahrend ein Kihlmittel lediglich in der Lage ist, in
einem Kiihlzyklus die Enthalpie entlang des Temperaturgradienten zu
einer Stelle niedrigerer Temperatur zu transportieren. Das Kaltemittel
ist definiert als "Fluid, das zur Wérmelibertragung in einer Kalteanlage
eingesetzt wird, und das bei niedriger Temperatur und niedrigem
Druck Warme aufnimmt und bei héherer Temperatur und hdéherem
Druck Warme abgibt, wobei Ublicherweise Zustandsdnderungen des
Fluids erfolgen." Kaltemittel werden in geschlossenen oder offenen
Kéalteanlagen als Arbeitsmedium eingesetzt. Wahrend bei Kaltemitteln
im engeren Sinne Warme durch Verdampfung bei niedrigem Druck
und niedriger Temperatur aufgenommen wird, geschieht dies in einer
Kaltemischung chemisch durch eine Mischungs- oder Losungsreaktion.
Die Regeneration erfolgt daher bei Kaltemitteln durch Verfliissigung
(in einem konventionellen Verdichter mit nachfolgendem Verflissiger),
bzw. bei Kdltemischungen durch Entmischung (in einem "thermischen
Verdichter" einer Absorptionskaltemaschine).

Aufgabe 11. Beantworten Sie folgewnde Fragen zum
Text:

1.Welche Aufgabe erfiillen die Kaltemittel?

2.Worin besteht der Unterschied des Kéltemittels zu dem
KihImittel?

3.Wo werden die Kaltemittel eingesetzt?

4.Wodurch erfolgt die Regeneration der Kaltemittel?

Aufgabe 12. Benutzen Sie folgende Woérter zum
Verstehen des Textes:

die Lungenschaden — nospexaeHue nérkmx

die Narkosewirkung — ob6es6onumBatowmin apcexT
die Warnwirkung — npeaynpexgatowmin achdekt
entflammbar — nerkosocnnamenstowwmiica

die Brennbarkeit — roptouectb

9
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die Halogenkohlenwasserstoffe — ranovayrnepoael

das Ozonabbaupotenzial — noTteHuman paspylueHnss 030HOBOMO
cnost

das Treibhauspotential — noTeHuman rnobanbHoro nortenneHus

das Kohlenstoffdioxid — auokcna yrnepoaa

die ExplosionsschutzmaBnahmen — MeponpuaTns no oxpaHe
B3pbIBa

die Warmwasserpumpe — Hacoc ropsiyeid Boapl

die Kohlenwasserstoffverbindung — coeamHeHnne yrnesoaopoaa

der Gefrierpunkt — Touka 3amep3aHus

das Tiefkiihlhaus — xonogunbHasa kamepa

das Schlachthaus — 60iiHsi

die Brauerei — nuBoBapHs

die Kalteerzeugung — npon3BoACTBO X0M04a

die Eislaufbahn — nenoBbIii kaTok

die Kéltemittelmenge — konnyecTBo xNagareHTa

der Einsatzbereich — obnactb npumeHeHus

die Verdampfungsenthalpie — sHTanbnmsi napoobpa3oBaHus

die Kélteleistung — npousBoanTENbHOCTL X0N04a

die Warmeleitfahigkeit — TennonpoBogHoCTb

das Schmiermittel — cMa3sbiBatoLLee BelwecTBO

die Brennbarkeit — roptouecTtb

einordnen — pacnpegensTb

die Flammenausbreitung — pacnpocTtpaHeHne nnamMenn

Aufgabe 13. Lesen Sie richtig folgende Wortgruppen.
Finden Sie entspechende russische Aquivalente zu
diesen Wortgruppen.

In Industriekédlteanlagen verwenden;als umweltfreundlich
gelten; Uber eine Tradition verfigen; einen Geruch besitzen;
wahrnehmbar sein; ein Gemisch mit Luft bilden; den Vorteil haben;
die Giftigkeit aufweisen; ein breites Spektrum an Eigenschaften
erschlieBen; gangige kommerzielle Bwezeichnung; auf Grundlage;
durch eine Vielzahl von Kohlenwasserstoffe ersetzen; zum Teil; zum
Treibhauseffekt  beitragen, mit  Kaltemitten  befillen; als
Arbeitsmedium Anwendung finden; aufgrund seines Gefrierpunktes;
als Kaltemittel verwendbar sein; in Sonderféllen einsetzen; zu Einsatz
kommen; zur einfachen Handhabung; nach Art der Aufstellung.

10
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Aufgabe 14. Annotieren Sie den Text.:
Historische Entwicklung der Kaltemittel

Als erstes ,professionelles" Kaltemittel wurde zunachst
Diethylether eingesetzt, dann auch Ammoniak (R-717). Ammoniak
wird seit Giber 130 Jahren in Industriekdlteanlagen verwendet und gilt
als umweltfreundlich, wirtschaftlich und energieeffizient. Ebenfalls
Uber eine lange Tradition in der Kaltetechnik verfligt das Kaltemittel
Kohlenstoffdioxid (R-744). Ein Nachteil dieser Kaltemittel ist jedoch
die physiologische Gefahrlichkeit (Lungenschaden; bei Diethylether
auch  Narkosewirkung).  Ammoniak  besitzt jedoch  einen
charakteristischen Geruch und ist bereits ab einer Konzentration von 3
mg/m3 in der Luft wahrnehmbar. Die Warnwirkung tritt deshalb lange
vor einer gesundheitsschadlichen Konzentration (> 1.750 mg/m3) ein.
Diethylether ist sehr leicht entflammbar und bildet mit Luft ein
explosives Gemisch. Demgegeniber haben die in den 1930er Jahren
auf den Markt gebrachten Sicherheitskaltemittel auf Basis von
Halogenkohlenwasserstoffe den Vorteil, dass sie keine direkte
Giftigkeit oder Brennbarkeit aufweisen. Durch die Variation der
chemischen Zusammensetzung konnte ein breites Spektrum an
Eigenschaften  erschlossen  werden.  Gangige  kommerzielle
Bezeichnungen fiir diese Halogenkohlenwasserstoffe sind die Begriffe
Freon (Fa. DuPont) bzw. Frigen (Fa. Hoechst), gefolgt von den
Kirzeln fir die jeweiligen chemischen Zusammensetzungen. So
stehen z. B. die Bezeichnungen Freon 502 und Frigen 502 fiir das
gleiche Kaltemittel, fir welches heute firmenneutral das Kurzzeichen
R-502 (R fir Refrigerant) verwendet wird. Die in den 1980er Jahren
nachgewiesene Gefahr der vor allem mit Chlor und Brom
halogenierten Kohlenwasserstoffe (FCKW und Halone) ist jedoch, dass
sie im Wesentlichen fiir den Ozon-Abbau verantwortlich sind und den
Treibhauseffekt verstarken. Ihr Einsatz in Neugerdten wurde daher
auf Grundlage der FCKW-Halon-Verbots-Verordnung verboten. Die
chlorierten Kohlenwasserstoffe (FCKW, HFCKW) wurden in den 1990er
Jahren durch eine Vielzahl von fluorierten Kohlenwasserstoffen (FKW,
HFKW) ersetzt. Diese lediglich mit Fluor halogenierten
Kohlenwasserstoffe besitzen kein Ozonabbaupotenzial, daflir aber ein
zum Teil erhebliches Treibhauspotenzial. So trégt das hdaufig
verwendete HFKW R-404A rund 3.900-mal starker zum
Treibhauseffekt bei als Kohlenstoffdioxid. Nichthalogenierte brennbare
Kohlenwasserstoffe wie Butan (R-600/R-600a) oder Propan (R-290)
werden bislang aufgrund der Brennbarkeit Uberwiegend in
Anwendungsnischen eingesetzt. In Kiihl- und Gefrierschranken mit

11
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Fillmengen von 50 bis 150 g werden in Deutschland fast
ausschlieBlich  nichthalogenierte ~ Kohlenwasserstoffe  eingesetzt.
GroBere  Kalteanlagen werden wegen der erforderlichen
ExplosionsschutzmaBnahmen bislang nur selten mit diesen
Kéltemitteln befiillt. Daher wird neuerdings auch verstarkt das
nichtbrennbare und kaum umweltgefdhrdende Kohlenstoffdioxid (R-
744) eingesetzt. Es tragt nicht zum Ozonabbau bei und besitzt ein
vielfach geringeres Treibhaus-Potential als herkdmmliche Kaltemittel,
wie etwa Fluorkohlenwasserstoffe. Als Arbeitsmedium in Fahrzeug-
Klimaanlagen, Warmwasserpumpen, Getrankeautomaten als auch in
der Supermarkt- und Transportkiihlung findet das Kaltemittel CO2
bereits Anwendung. Aufgrund der im Vergleich zu den
Kohlenwasserstoffverbindungen hohen Systemdriicke sowie der
niedrigen kritischen Temperatur ist eine Neuentwicklung der
kdltetechnischen Komponenten erforderlich, die jedoch in vielen
Anwendungsbereichen bereits angelaufen oder abgeschlossen ist.
Wasser (R-718) ist aufgrund seines Gefrierpunktes nur oberhalb von 0
°C als Kaltemittel verwendbar und wird wegen der niedrigen Driicke
und somit groBvolumiger Anlagen nur in Sonderfdllen eingesetzt.
Dagegen ist es aufgrund seiner hohen spezifischen Warmekapazitdt
gut als Kiihimittel geeignet. Ammoniak (R-717) ist ein klassisches
klimaneutrales Kaéltemittel, das vorwiegend in GroBanlagen wie
Tiefklihlhdusern, Schlachthausern, Brauereien, zentraler
Kélteerzeugung in der Chemie und in Eislaufbahnen zu Einsatz
kommt. Es werden auch kompakte Kaltwasserkélteanlagen
angeboten, die eine relativ geringe Kaltemittelmenge aufweisen, um
das Gefahrenpotential zu reduzieren. Allerdings konnten kompakte
Ammoniakkdlteanlagen nur in geringem Umfang Einsatzbereiche der
Kohlenwasserstoff-Kaltemittel ersetzen. Kaltemittel sollten
idealerweise folgende Eigenschaften besitzen: groBe spezifische
Verdampfungsenthalpie, hohe volumetrische Kalteleistung, hohe
Warmeleitfahigkeit, hohe kritische Temperatur, kein Temperaturglide,
niedrige  Viskositdt, nicht brennbar oder explosiv, kein
Ozonabbaupotential, kein Treibhauseffekt, nicht giftig, nicht
geruchlos, nicht korrosiv, sollten mit dem Schmiermittel kompatibel
sein. Die Kaltemittel sind entsprechend Brennbarkeit und Giftigkeit
eingeordnet (EN 378-1 Anh. E) in die Sicherheitsgruppen Al, A2, A3,
B1, B2, B3. Die Buchstaben stehen dabei flir

A = Geringere Giftigkeit

B = GréBere Giftigkeit

die Zahlen fiir

1 = Keine Flammenausbreitung
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2 = Geringere Brennbarkeit

3 = GroBere Brennbarkeit.

Zur einfacheren Handhabung werden die Sicherheitsgruppen
Al, B1, A2 ... usw. in den sogenannten L-Gruppen L1, L2, L3 (EN 378-
1 Abs. 5.4.2) zusammengefasst:

L1 beinhaltet Al

L2 beinhaltet B1, A2, B2

L3 beinhaltet A3, B3

Des Weiteren lassen sich bei Kalteanlagen nach der Art der
Aufstellung drei Aufstellungsbereiche A, B, C unterscheiden (EN 378-1
Anh. C):

A = Alle kaltemittelfihrenden Teile in Personen-
Aufenthaltsbereich

B = Hochdruckseite der Kalteanlage in Maschinenraum oder im
Freien

C = Alle kaltemittelfiihrenden Teile in Maschinenraum oder im
Freien

Aufgabe 15. Beantworten Sie folgende Fragen zum
Text:

1. Was waren die ersten"professionellen™ Kaltemittel?
2. Wie lange verwendet man Ammoniak?
3. Wie kann man die Eigenschaften von Ammoniak
charakterisieren?
4. Welche Nachteile haben die ersten Kaltemittel?
5. Welche Vorteile haben neue Sicherheitskdltemittel des
Jahres 1930?
6. Wie heiBen diese Sicherheitskaltemittel?
7. Welche Nachteile weisen sie fiir die Umwelt auf?
8. Wodurch wurden die chlorierten Kohlenwasserstoffe in den
1990-er Jahren ersetzt?
9. Was wird in Deutschland in kleinen Kiihlschranken
eingesetzt?
10. Welche Eigenschaften besitzt Kohlendioxid?
11. Warum verwendet man Wasser als Kiihimittel selten?
12. Welche Eigenschaften sollen Kaltemittel besitzen?
13. Wonach werden die Kaltemittel angeordnet?
14.Welche Sicherheitsgruppen der Kaltemittel existieren?
15. Welche Aufstellungsbereiche der Kaltemittel gibt es?
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Aufgabe 16. Referieren Sie folgenden Text.
Absorptionskdltemaschine

Eine  Absorptionskdltemaschine (kurz AKM) ist eine
Kaltemaschine, bei der im Gegensatz zur Kompressionskaltemaschine
die Verdichtung durch eine temperaturbeeinflusste Ldsung des
Kaltemittels erfolgt. Man bezeichnet dies auch als thermischen
Verdichter. Das Kaltemittel wird in einem Ldsungsmittelkreislauf bei
geringer Temperatur in einem zweiten Stoff absorbiert und bei
héheren Temperaturen desorbiert. Bei dem Prozess wird die
Temperaturabhangigkeit der physikalischen Léslichkeit zweier Stoffe
genutzt. Voraussetzung flir den Prozess ist, dass die beiden Stoffe in
dem verwendeten Temperaturintervall in jedem Verhaltnis ineinander
l6slich sind. Der Absorptions-Kaltekreislauf gilt als der alteste
bekannte technische Prozess zur Kalteerzeugung und urspriinglich war
der Wunsch nach Tiefkiihlung der ausschlaggebende Grund dafiir,
sich im Jahre 1755 mit der Entwicklung von Warmepumpen zu
befassen. Bei den ersten Versuchen von William Cullen, einem
Mediziner und Chemiker, wurde Wasser unter Zuhilfenahme von
Vakuum gefroren. Ein kontinuierlich arbeitender Gesamtprozess wurde
nicht entwickelt. Erst 22 Jahre spater, im Jahr 1777, wurden die
Prinzipien der Absorption entdeckt und verstanden. John Leslie
entwickelte 1810 eine Absorptionskalteanlage mit dem Kaltemittel
Wasser und dem Absorptionsmittel Schwefelsaure. Der erste
zuverlassig arbeitende Kihlschrank, mit wesentlichen Teilen der
Kaltdampfmaschine, wurde 1834 von Jacob Perkins mit einem
mechanisch arbeitenden Kompressor gebaut. Diese Fortschritte
wurden in seinem Patent Nr. 6662 , Apparatur for Producing Cold and
Cooling Fluids® eingereicht. Das explosive Kaltemittel Diethylether
(Athylather) behinderte die Weiterentwicklung, sodass erst nach
seinem Tod das wirtschaftliche Interesse an dieser Erfindung stark
anstieg. 1840 wurde von John Leslie eine auf Perkins Patentschrift
basierende funktionierende Eismaschine gebaut. Daraufhin wurde
1850 von Edmond Carré eine auf Schwefelsdure und Wasser als
Arbeitsmittel basierende Eismaschine industriell hergestellt. In der
Weiterentwicklung wurde von Carré das Arbeitsmittelpaar durch
Ammoniak und Wasser ersetzt und in seinem Patent 1859
niedergeschrieben. In diesem und den folgenden Patenten beschrieb
Ferdinand Carré zum einen periodisch arbeitende Maschinen fiir sehr
kleine Leistungen und zum anderen Maschinen mit groBen Leistungen.
Diese Patente legten den Grundstein fiir weitere Entwicklungen und
waren die ersten industriell bedeutsamen. William Thomson konnte
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1852 nachweisen, dass Kaltemaschinen eher zum Heizen als zum
Kiihlen eingesetzt werden kdnnen. In seiner Verdffentlichung ,Heating
Machine™ wurde nachgewiesen, dass bei einer motorbetriebenen
Warmepumpe weniger Primdrenergie aufzuwenden ist als bei einer
direkten Heizung. Ein weiterer Pionier im Bereich der
Absorptionsmaschinen war Charles Tellier, der 1864 seine Anlage mit
Methyldther baute. Diese Entwicklungen wurden bis 1927
weitergefiihrt, bis der erste Kihlschrank in Deutschland auf den Markt
kam. Die Firma Carrier Corporation begann 1940 mit der Forschung
an einer Lithiumbromid/Wasser-Absorptionskalteanlage und fiihrte
1945 die erste groBe Anlage ein. Diese Einheiten wurden auf 100-700
Tonnen Kapazitat ausgelegt und arbeiteten mit
Niederdruckwasserdampf als Warmequelle. Heutzutage ist in nahezu
jedem Wohnmobil ein Absorptionskiihlschrank verbaut, um
unabhangig von elektrischer Versorgung zu sein. Bei diesen
Kihlschranken wird die erforderliche Erwarmung durch Verbrennung
von Brennstoffen, (iblicherweise Propan- oder Butangas erzeugt. Die
meisten Gerate erlauben darlber hinaus den wahlweisen Betrieb mit
elektrischen Heizpatronen, die sowohl fiir Netzstrom als auch
Bordstrom vorhanden sind. Des Weiteren werden diese Kihlschranke
auch in Hotelzimmern eingesetzt, hier allerdings ausschlieBlich mit
elektrischer Energie versorgt, und garantieren die gewilnschte
Gerduschlosigkeit bei kontinuierlicher Kiihlung. Seit wenigen Jahren
sind Absorptionswdarmepumpen fiir den hauslichen und industriellen
Gebrauch im Bereich von wenigen Kilowatt bis zu mehreren Megawatt
verfigbar. Diese gibt es in unterschiedlicher Ausfihrung fiir
verschiedene Einsatzbereiche. Reine Warmepumpen dienen dem
Heizen, Kihlen oder einer Kombination von beidem.

Aufgabe 17. Teilen Sie den Text in Abschnitte ein und
betiteln sie.
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